

# 哈尔滨多举措支持外摆经营

本报讯(记者刘瑞)为全力支持经营主体提振市场信心、推动服务业加速恢复,哈尔滨市城管执法部门将支持沿街商家开展外摆经营、店外促销活动。全市沿街具有固定门店的餐饮及零售企业可在本门店外适合外摆区域开展外摆经营;大型商超、商业综合体可在步行街区、广场等具备条件的区域有序开展促销活动,繁荣夜经济。

哈尔滨市城管执法部门将坚持统筹推进,规划先行、服务保障、管理跟进,强化“放开”和“管好”两方面相结合,在落实落靠政策措施的同时,确保城市管理质量不降低、环境秩序有保证。各区、县(市)城管执法部门要强化服务保障,对外摆经营和店外促销活动,要有外摆经营和店外促销活动,要有外摆经营和店外促销活动,要有外摆经营和店外促销活动。

各区、县(市)城管执法部门要切实履行管理职责,使执行政策措施真正惠及企业。目前,各区城管执法部门已发放《给企业和商家业户的一封信》17316份、服务联系卡13865份,走访商家13719户。

# 百姓点单 志愿者上门送服务



□文/摄 苏广鑫 张乐 本报记者 姚建平

随着中国人马波、龙江好人金海玲、“全省岗位学雷锋标兵”王艳秋等先进典型不断涌现,广大群众向先进学习,向典型看齐的氛围更加浓厚。

“咱们新时代农民,要摒弃那些陈旧的观念。现在提倡的是勤俭节约、婚事新办。”在克东县昌盛乡富民村新时代文明实践站,村民李淑敏正在为村民进行移风易俗宣讲,现场不时传出阵阵掌声。

李淑敏和丈夫张风国都是村里的义务宣讲员,从党的政策理论到移风易俗,他们用最接地气的方式,最贴合村民生活的语言弘扬文明新风。

克东县坚持培育文明乡风为抓手,以广大农民群众为主体,以农村新时代文明实践站为主阵地,不断推进乡风文明建设取得新成效。依托新时代文明实践阵地,组建“8+N”志愿宣讲小分队,针对农民需求开展理论宣讲、道德讲堂、卫生健康、法律宣传等各类宣讲849次,积极开展“除陋习、树新风”专项整治活动220余次。持续开展“五星新农家”“新时代最美克东人”“身边好人”“最美家庭”“孝老爱亲”等典型评选活动,评选出各类文明户4655户。用“民”星带动文明新风,用生动的事例传递“正能量”,为居民树立看得见、学得来的身边典型,让文明新风吹遍克东每一个角落。

志愿者们深入基层宣传。

# 构建助农生态“贷”动春耕备耕

(上接第一版)建行省分行住房金融与个人信贷部总经理李爽告诉记者,为满足农户多样化的资金需求,他们依托互联网技术,从政府相关部门或第三方机构收集特色产业及关联农户信息,分析出每个农户的生产经营情况,据此进行信用“画像”,为贷款发放提供依据。

“手续简单、放款快、利息还低,这30万贷款挺给力。”近日,建行省分行面向水产养殖户专门研发的“水产贷”成功落地。作为首批受益者之一,大庆市肇源县水产养殖户谷孝军指着已经到手的水产饲料,欣喜万分地告诉记者,这就是用“水产贷”购买的,多亏贷款到账快,让他在饲料涨价前屯了货,否则养殖成本会增加不少。

在大庆市林甸县,蒋明生猪养殖场法人蒋凤明最近收到了15万元贷款资金。“前段时间,由于生猪销售渠道不畅,前年300斤左右出栏的生猪养到了700斤,成本急剧升高,一时间资金周转不开,多亏有纯信用、免抵押、特别适合养殖户的‘龙牧贷’,帮我度过了难关。”蒋凤明告诉记者。

据了解,截至2月末,全省金融机构已累计推出六大类20余项创新涉农信贷产品,创新贷款余额同比增长15%。

拓宽服务维度 农业生产难免要面对自然灾害

# 「交换窗外风景」玩转创意+

曝光量接近9000万



□本报记者 刘欣

透过舷窗、车窗、落地窗,用另一个视角“隔窗”领略龙江冰雪的无限魅力……这个冬天,省文旅厅特别推出了“交换窗外风景”专题,把黑龙江冬季冰雪风光、游玩项目、网红打卡地、国宝萌宠等内容以海报、短视频等多种方式呈现给广大网友。专题一经推出,关注度直线上升,截至目前,该话题全网曝光量接近9000万。网友直呼,下一个目的地——黑龙江!

从“交换窗外风景”专题发布至今,评论区网友们的留言如雪片般飞来:“好有意境,太好看了吧”“好美,好治愈,想去体验”“有朝一日我一定要去”……言语中充满着对黑龙江冰雪的好奇与向往。

据了解,“交换窗外风景”专题采用海报、短视频的形式,通过微信公众号、朋友圈、微博、星球号等多平台发布。截至目前为止,全网曝光量已近9000万,“北国好风光 美在黑龙江”品牌美誉度和影响力进一步得到提升。

近年来,省文旅厅充分利用新媒体平台开展推广宣传,积极探索冬季冰

雪旅游与新媒体融合发展。”省文旅厅相关负责人介绍,在2023年春节前后,我省开展全方位、立体式、多角度的全媒体宣传,发布各类视频作品5000部,浏览量达2.9亿人次,进入了国内新媒体指数排名第一方阵。

省文旅厅在今冬推出的“交换窗外风景”专题中的系列短视频共分5个主题,分别为冰雪风光、冰雪艺术、冰雪玩乐、冰雪自然、冰雪建筑。以“窗”为视角,通过飞机舷窗、高铁车窗、索道轿厢窗、酒店落地窗等不同的玻璃窗,将哈尔滨冰雪大世界、亚布力滑雪旅游度假区、中国雪乡、漠河北极村等黑龙江冰雪美景,悉数展现在游客和网友面前。

其中,“冰雪风光”主题采用航拍视角,展现哈尔滨凤凰山、伊春冰雪森林、黑河雾凇等景色,凸显黑龙江得天独厚的冰雪资源;“冰雪艺术”主题,涵盖哈尔滨冰雪大世界、太阳岛雪博会、松花江采冰、中国雪乡、哈尔滨伏尔加庄园、牡丹江雪堡等景区,展现独具匠心的黑龙江冰雪艺术;“冰雪玩乐”主题突出了亚布力滑雪、哈尔滨冰雪嘉年华、黑河寒地试车、大庆雪地风车及雪地摩托、雪地穿越、冬泳、泼水成冰、雪地温泉等冰雪玩法;“冰雪自然”主题以东北虎林园、鹤舞雪原、“淘学”企鹅、狍子、驯鹿等动物及人与动物互动场景,展现人与动物和谐相处的冰雪自然;“冰雪建筑”涵盖中央大街、哈尔滨大剧院、巴洛克历史街区、横道河子机车库、罗西亚大街等休闲街区老巷,全面展示黑龙江的历史文化与冰雪文化。

去年年末,我省迎来了疫情防控政策调整后的首个“冰雪季”。丰富多彩旅游产品,

主题多样的节庆活动,刺激酷爽的身心体验……一道道丰盛的冰雪游“大餐”,吸引了众多游客来龙江赏冰玩雪。与此同时,全省各地不断整合资源,相继推出包括“交换窗外风景”专题在内的花式营销策略,助推黑龙江冰雪旅游持续升温,多个冰雪旅游目的地和景区稳开高走态势明显。

热气腾腾的“旅游大餐”激发出的龙江文旅消费新热潮,透过一组组数据更加直观——第24届哈尔滨冰雪大世界开园营业71天,共接待80多万游客;雪乡景区开园共计85天,入园游客超30万人次,与上年同期相比游客人数实现翻倍;大兴安岭地区今年1月累计接待游客、旅游收入均同比增长30%,恢复至2019年同期水平的70%;漠河北极村景区1月接待游客人数同比增长587.75%,恢复至2019年同期水平的86.4%。稳开高走的龙江冰雪游,正在这片银装素裹的大地上焕发勃勃生机。

黑龙江具有得天独厚的冰雪资源、美不胜收的冰雪风光、独具匠心的冰雪艺术、潜力无限的冰雪产业。近年来,省委、省政府高度重视冰雪经济发展,先后出台《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022-2030年)》和《黑龙江省支持冰雪旅游高质量发展新措施》,将全力构建冰雪旅游高质量发展新格局,做大做强冰雪经济。

黑龙江的美景数不胜数,通过窗户固然是一种欣赏方式,但亲身感受,才能真正体会黑龙江独特的魅力。据悉,黑龙江省春季旅游产品和线路正陆续发布,更多宝藏旅行目的地,正等您亲自来解锁。

“交换窗外风景”系列海报。 图片由省文旅厅提供



# 高校手语志愿服务队帮助听障人士及亲属打破“社交孤岛”

# 传递爱的“手指舞”

□本报记者 蒋平

2022年,绥化学院特殊教育专业获批国家级一流本科专业。作为黑龙江省特殊教育师资培训基地、黑龙江省教育学会特殊教育专业委员会理事单位,也是我省唯一一所招收听障本科生的高校,绥化学院党员手语志愿服务队充分发挥专业优势,积极推广国家通用手语,开展帮助听障人士获取信息、表达想法、畅通沟通等志愿服务,为他们提供技能培训、心理疏导、手语翻译等各项服务,成为我省唯一一支对听障人士帮扶的高校手语志愿服务队。

党的二十大报告中提出,“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。”我国有8500万残疾人,他们是一个特殊的群体,也是社会大家庭中的成员。近日,记者走近绥化学院党员手语志愿服务队,探寻他们言为心声、手作手语的故事。

## 出校人人争做“手语服务”

“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”绥化学院党员手语志愿服务队十余名学生党员来到绥化市幼儿园,他们陪小朋友们歌唱经典儿歌,并将国家通用手语的打法融入动作中教小朋友们反复练习。

“小朋友们学会了吗?我们刚才学习的‘动作’不是舞蹈,而是一种特殊的‘语言’”

’,它叫手语!学习手语不仅可以锻炼我们的左右脑以及肢体的协调性,也可以帮助我们和听障朋友沟通。如果遇到了听障朋友,你就可以成为他与其他人沟通的小帮手。”绥化学院党员手语志愿服务队成员、特殊教育学院学生党支部书记、国家四级手语翻译员黄静告诉记者,小朋友们学习手语的兴致很高,对于掌握一门新的语言也很兴奋。“有个小孩叫琦琦,他学会了‘小麦’这个词的标准打法。刚好班上有个孩子的小名叫小麦,琦琦很自豪地教人家,说如果以后遇到了听障朋友,需要做自我介绍的时候就可以这样打。”黄静说。

“原来我可以读大学,还可以考研”“原来我未来有可能去电视台做手语主持,去公安机关帮助相关人员做手语翻译,还有可能自己创业做老板”……在走进特殊教育学校的过程中,面对面、心贴心的近距离交流,不仅锻炼了听障大学生,同时也让特殊教育学校的学生们看到了更多活出精彩人生的可能。

通过打造“蒲公英公益课堂”,绥化学院党员手语志愿服务队走进幼儿园,激发孩子们们的爱心,人人争做“小小手语志愿者”;走进特殊教育学校,帮助残障儿童感受温暖;组织在校生听障生社团,助力国家通用手语推广普及。累计开课五十余次,服务人群一百多人。

## 听心声 加速打破“社交孤岛”

“我们走访时发现,手语也有地方性

语言,各地‘手语方言’差异较大,特别是对于文化程度较低、社交互动较少的基层听障人士而言,由于没有经过正规的培训,他们打出来的手语可能是自己根据想表达的物象进行形状上的‘比划’或者事件上的行为动作的演绎。其他人想说什么他看不懂,他想表达什么其他人也不明白,他自己很着急,周围的人也很着急。”绥化学院党员手语志愿服务队成员、特殊教育学院听障生辅导员孙彪告诉记者,手语也分“普通话”和“方言”,因此推广和普及国家通用手语,有利于帮助听障人士架起与世界沟通的桥梁。

在绥化市北林区连岗乡东明村,村民唐铸由于听障原因就业困难。在绥化学院党员手语志愿服务队开设的国家通用手语系统培训班上,唐铸不仅掌握了“手语普通话”的打法,经过后期的职业技能培训,还成了昆山市兴凯胜智能科技有限公司的员工。

无独有偶,同村的村民王涛过去由于听障原因沟通困难,一个人经常喝闷酒。绥化学院党员手语志愿服务队对其进行国家通用手语系统培训、心理疏导、兴趣培养、技能提升后,他成了打造乡村文化墙、“绘”出文明乡风的骨干画师。

据悉,绥化学院党员手语志愿服务队累计开设了9期国家通用手语系统培训班,帮助168位听障人士及其他听亲属打破“社交孤岛”。

## 解难题 为梦冲破“无声之墙”

“有一年,北京一家公司在我们学校招了4.5名听障生,公司老板把印刷、剪裁、装订的具体要求逐条写了下来,教学手语的老师说,你们要自己想办法解决。”绥化学院党员手语志愿服务队成员、特殊教育学院听障生辅导员李泽萍告诉记者,学生们特别珍惜就业机会,所以几个人在下班后决定多干点,为企业创收。

“这些学生做出来5000多册图书,成品却不符合要求。”李泽萍说,很多人不知道手语的语序与汉语的语序不同,听障人士存在着一定程度的阅读障碍,他们对于书面文字的理解存在一定偏差,容易断章取义。

李泽萍做了一个形象的比喻,听障人士在阅读文字时,就像健听人面对着一篇外语文章进行阅读理解。如果按照自己原本的表达习惯和思维逻辑去阅读这篇文章,其实语序不通,很多词也看不懂,只能零星地看到几个自己认识的词语,全文主旨大意主要靠猜。

“这就体现了手语志愿服务的重要性,我们不仅要推广普及国家通用手语,而且要用‘无障碍’的沟通构建‘有爱’的社会。”绥化学院党员手语志愿服务队负责人、特殊教育学院党总支副书记凡秀说,残疾人是一个特殊的群体,但同时也是社会大家庭的平等成员。绥化学院党员手语志愿服务队对听障人士开展的各项志愿服务,成为了听障人士和健听人之间的“翻译器”。